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SAFE INDIA SAFE NEXT DOOR
lqjf{kr Hkkjr egQwt+ iM+kslUUUUU

We the People of INDIA can protect ourselves
from attacks by TERRORISTS if we

want to do so

BUT HOW?
By feeling RESPONSIBLE

J.C. Pant, IAS (Retd.) Rakesh Oberai

ge Hkkjroklh vkradokfn;ksa ds geyksa ls
viuh fgQkt+r dj ldrs gSa
c'krsZ ge ,slk djuk pkgsa

ysfdu dSls\
ftEesnkjh ysdj

Lt. Gen. (Retd) K.K. Khanna, AVSM, PVSM**
Former Commandant, I.M.A.
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BAROMETER-HOW SAFE ARE WE ?
(5 marks for each question)

ekin.M&ge fdrus lqjf{kr gSa\
(gj iz'u ds 5 uEcj)

INDIVIDUAL O;fDrxr
1. How disciplined is an average person of the city?

vke O;fDr fdruk vuq'kkflr gS\

2. How disciplined are you?

vki fdrus vuq'kkflr gSa\

3. What percentage of people will take you to the nearest medical aid in case you are injured

and are alone?

fdrus izf'kr yksx vkidks pksV yxus ij ikl ds vLirky esa ys tk;saxs\

4. What percentage of people place Nation before self?

fdrus izfr'kr yksx ns'kfgr dks vius fgr ls Åij j[krs gSa\

5. Do you place the Nation before yourself?

D;k vki ns'kfgr dks vius fgr ls Åij j[krs gSa\

6. Allot marks for traffic discipline in town.

uxj esa VªSfiQd vuq'kklu dks vki fdrus uEcj nsaxs\

7. How often do you break lanes to overtake unlawfully knowing it may create a traffic jam?

viuh ysu dk mYya?ku dj vki lkeus ds okgu dks vksojVsd D;k ;g tkudj Hkh djrs gSa
fd blls VªSfiQd tke gksxk\

8. On the road how considerate are you of pedestrians and other vehicular traffic?

lM+d ij vki iSny pyus okys ,oa vU; okguksa dk fdruk [+;ky j[krs gSa\

9. How tolerant is an average citizen, of views of others?

vke O;fDr nwljksa ds fopkjksa ds izfr fdruk lgu'khy gS\

10. How tolerant are you, of the views of others?

vki nwljksa ds fopkjksa ds izfr fdrus lgu'khy gSa\

11. How considerate is an average citizen, about welfare of others?

vke O;fDr nwljksa ds fgrksa dk fdruk [+;ky j[krk gS\

12. How considerate are you about the welfare of others?

nwljksa ds fgrksa dk vki fdruk [+;ky j[krs gSa\

13. If people see a crime in a public place, how many will volunteer to give evidence against the

criminals?

lkoZtfud LFkku ij tqeZ gksus ij fdrus yksx [kq'kh ls viuh xokgh nsus dks rS;kj gksaxs\

14. What percentage of population will insist on taking a bill from a shop even if it means paying

extra amount as tax?

fdrus yksx nqdku ls lkeku [kjhnus dk fcy nqdkunkj ls ysaxs] ;g tkurs gq,s fd mUgsa ljdkj
dk VSDl Hkh nsuk iMs+xk\
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15. What percentage of the non service class, pay full taxes?

fdrus izfr'kr ukSdjh is'kk u djus okys O;olk;h iwjk VSDl vnk djrs gSa\

16. In your area is garbage and polythene burnt fully knowing it causes ozone depletion and

emission of poisonous gases?

vkids vklikl dk ikSyhFkhu ;qDr dwM+k D;k tyk;k tkrk gS] ;g tkurs gq, Hkh fd bldk
èkqvk¡ fo"kSyk gksrk gS rFkk vkstksu lqj{kk ijr dks uqdlku igq¡pkrk gS\

17. How concerned are you about the environment, when you dispose of garbage?

vki vius ?kj ds dwMs+ ds fuLrkj.k esa i;kZoj.k dk fdruk [+;ky j[krs gSa\

18. If there is checking of identity in public places, what % of population will welcome it?

vxj lkoZtfud LFkku ij vkidh pSfdax gks rks fdrus izfr'kr yksx bldk Lokxr djsaxs\

19. If you see an unidentified package wrapped in polythene near the garbage dump or inside the

garbage container near your house, would you inform the police promptly?

;fn ikl ds dwMs+ ds <sj esa vkidks ikSyhFkhu esa fyiVk gq, iSdsV fn[kkbZ iMs+ rks D;k vki
iqfyl dks lwfpr djsaxs\

20. How many people in you neighbourhood would report such a package to the police promptly?

vkids fdrus iM+kslh bldh lwpuk iqfyl dks nsaxs\

GOVERNANCE iz'kklfud O;fDrxr

21. If there is a package of explosives wrapped in polythene kept inside the garbage container

near your house what are the chances of the Municipality / Mahapalika reporting this to the

police promptly?

;fn vkids ikl ds dwMs+ ds dUVsuj ds vUnj vFkok ckgj foLiQksVd RDX dk iSdsV ikSyhFkhu
esa fyiVk gks rks D;k uxj ikfydk@egkikfydk mldh lwpuk iqfyl dks nsxh\

22. For handling emergencies do the hospitals and clinics have full equipment?

D;k vLirkyksa esa vkikr ifjfLFkfr esa lktks&lkeku miyC/ jgrk gS\

23. If a common man lodges an FIR what are the chances of its satisfactory conclusion on its

own?

D;k lkekU; O;fDr }kjk F.I.R. fy[kkbZ tk ldrs gS\

24. How effective and committed is the police?

vkids uxj dh iqfyl fdruh lrdZ gS\

25. How responsive is Civil Adm to the common man?

uxj iz'kklu fdruk laosnu'khy gS\

26. In handling emergencies how prompt are the hospitals and clinics?

vkikr ifjfLFkfr esa vLirky fdrus eqLrSn ik;s tkrs gSa\

27. How responsive is the Police to public feedback?

vkids uxj dh iqfyl vkidh leL;kvksa ds ckjs esa fdruh laosnu'khy gS\

28. When dealing with Govt departments what percentage of cases are dealt with promptly?

ljdkj ls O;ogkj djus ij vkidh fdruh izfr'kr leL;kvksa ij rqjUr è;ku fn;k tkrk gS\
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29. What percentage of civil servants are serious about Counter Terrorism?

fdrus izfr'kr vf/dkjh vkradokn dh leL;k dks xEHkhjrk ls ysrs gSa\

30. Will own defensive measures help protect people better?

D;k vki ekurs gSa fd vkids uxj esa vkids lg;ksx ls lqj{kk dh O;oLFkk Bhd gksus ij
vkidh j{kk vkradokn ls gks ldsxh\

31. Will better training and effectiveness of the State Police protect people better?

jkT; iqfyl dks vkradokn ls fuiVus ds izf'k{k.k ls D;k vki vf/d lqj{kk vuqHko djsaxs\

SOCIETY lekt
32. What is the percentage of political leaders who display qualities of Character worthy of

emulation by the common man?

fdrus izfr'kr usrk gSa ftudk pfj=k lekt ds fy;s mnkgj.k cu ldrk gS\

33. How responsive are the elected leaders to you after the elections?

pqukoksa ds ckn pqus gq, usrk vkidh leL;kvksa ds ckjs esa fdrus laosnu'khy gksrs gSa\

34. What percentage of leaders place National Interests above own or political interests?

fdrus izfr'kr usrk jk"Vªfgr dks vius jktuSfrd fgrksa ls Åij ekurs gSa\

35. In making appointments how important is merit over political considerations?

fu;qfDr;ksa esa ;ksX;rk dk LFkku jktuSfrd vko';drkvksa ds eqdkcys fdruk egRoiw.kZ gS\
36. How many Netas have the character to accept upright civil servants who act in the interest

of the State or the Nation?

fdrus jktusrk ;ksX; vf/dkjh tks jk"Vªfgr ds fy;s dk;Z djrs gSa] dks egRo nsrs gSa\

37. What percentage of politicians patronise criminals and goondas? Allot negative marks.

fdrus izfr'kr usrk vijkf/;ksa vkSj xq.Mksa dks laj{k.k nsrs gSa\

38. What percentage of leaders exploit community and caste divides? Allot negative marks.

fdrus izfr'kr usrk oxZ vkSj tkfr;ksa ds ijLij HksnHkko dk jktuSfrd ykHk mBkrs gSa\

39. What percentage of netas are serious about Counter Terrorism?

fdrus izfr'kr usrk vkradokn ds fojks/ ds fy;s rRij gSa\

40. How many will discuss this questionnaire in their families and the neighbourhood?

fdrus izfr'kr yksx bl iz'ukoyh dh ppkZ vius ifjokj vkSj iM+ksl esa djsaxs\

LET US PUT OUR HOUSE
IN ORDER

vk;sa&vc ge vius ns'k dh
O;oLFkk dks Lo;a lq/kjsa


